

# 但使“蛟龙”舞江畔

## ——安康市公路局着力打造“醉美沿江公路”

文 / 吴苏 张辉

盛夏时节,驱车沿着541国道石泉汉江大桥行至后柳、喜河路段,只见远处的山峦中夹杂着层层云雾,透过无人机的视角从高空鸟瞰,一条条美丽公路如“蛟龙”镶嵌在秦巴汉水之间,一幅幅自然图景融汇于公路两侧……

今年以来,安康市公路局以打造“醉美沿江公路”为载体,坚持把“精细化、规范化、标准化”理念融入美丽公路建设的各方面,通过建立健全安康干线公路建设、养护发展体制、优化干线公路管养结构、拓宽公路文化内涵外延、完善路政执法制度,让安康干线公路在安全畅通的基础上焕发出蓬勃生机。

### 扮靓路景融合示范点

驰骋在316国道旬阳路段,“绿树村边合,青山郭外斜”的诗意画卷不时跃入眼帘,整齐划一的绿植、精心打造的绿化节点扮靓平坦宽阔的公路。从高处俯瞰,长达51公里的旬阳路段如“蛟龙”在汉江之畔舞动,贯穿沿线各区域的生态文明、产业文明,推动着当地经济可持续发展。

在316国道旬阳市构元镇路段,原本的废弃路段早已改头换面。绿化带上,红叶石楠与鸢尾蕨丛生,紫薇和月季竞相争艳,仿古遮阳棚、石桌石墩、停车位等一应俱全,由废弃路段改造而成的绿化节点蜕变成靓丽风景线,吸引过往司乘人员纷纷驻足休憩。据了解,在整个旬阳辖区路段,这样的公路亮点多达40余处。从2021年开始,为提升公路颜值,将文旅景观平台融入公路建设,公路局按照“一段一景,一路一景”要求,采取“边修路,边造景”模式,对国省道干线公路沿线有条件的路段依次实施绿化、美化、亮化、净化工程,不仅栽植了多种花草树木,还安装了

休闲座椅、垃圾桶,达到“三季有花,四季常青”的公路美化效果,与周边的各个旅游景点、产业园区相得益彰,起到了绿色公路带动生态经济的示范作用。

“我们将公路网当作一个景区来规划,把一条路作为一个景点来设计,结合地域、农业、生态、旅游等特色,在旬阳公路段共计打造绿化景点12处,增设车辆临时应急停靠点8个,增设服务设施20多处,将‘创建最美沿江公路’与‘创建文明城市’有机结合,为延伸公路服务功能、提升公路发展水平注入新的能量。”面对干净整洁、靓丽宜人的景观道路,旬阳公路段段长赵辉侃侃而谈。

### 筑牢精细管护安全网

建好沿江公路只是开始,要真正实现沿江公路历久弥新,持续发挥其支持经济社会发展,提高运输能力和效率的长效价值,就离不开科学高效的管养机制。

投入大量财力、物力、人力,增设设备、保畅通,努力提升公路养护管理水平,运用湿式清扫车、综合养护车、多功能洒水车等设备提升养护配置率,让沿江公路的颜值永葆靓丽。

对于常年驻守在护路一线的公路人来说,暴雨冲击,抢险保畅早已成为常态,无数个雷电交加、大雨如注的朝夕,成百上千的公路人坚守在最危险的一线,循往复复抢通道路,用责任与汗水践行着“养好公路,保障畅通”的庄严承诺。

“2021年,从8月开始一直下大雨,在316国道白河路段K1767+100处,公路塌方超过4000余立方米,塌方呈扇形分布开来。我们立即组织人员就近守着,不让车辆通过,直到第二天一早,装载机、挖掘机就位,我们迅速清理路面,一连十几个

小时,饿了吃泡面,渴了就喝口矿泉水。”回忆起防汛抢险时的惊心动魄,白河公路段冷水道班班长张顺全似在诉说一件稀松平常之事。

青山绿水间,一抹抹橙色身影以“先行官”的担当为“畅安舒美”公路建设作出积极贡献,谱写出新时代的凡人壮歌。

### 铺就美丽经济蝶变

作为陕西省交通网规划建设的重要组成部分,541国道也是安康市西南区域公路主干线。这段国道的建成,为石泉、汉阴、紫阳等县域沿江生态经济带建设提供了有效的道路交通基础设施支持,是一条名副其实的景观路、旅游路和致富路。

今年以来,541国道石泉至岚皋路段交由石泉、汉阴、紫阳、岚皋公路段等公路部门养护。各公路段以“千里文明路·共创文明城”主题为统揽,结合体制机制改革和市场化管理模式,大力推行公路养护和管理新载体新模式,深入推进“四个公路”建设,全力打造安康沿江公路新样板、新标签。

541国道在石泉境内总长33.24公里,途经石泉城关镇、后柳镇、喜河镇等旅游集镇。连片成网的道路以541国道为轴心,串联起沿线的景区农家、生态文化,为当地旅游业态延链补链、纵深发展提供了“骨胳”支撑。

“石泉是陕南地区颇有名气的旅游县,风景美,人也好,在这里待着很是舒适惬意,现在交通便捷,在这样的道路上开车都是一种享受。”来自西安的石先生几乎每年都要带着亲戚朋友到石泉的大山里住上几天,除了迷人的风景、美味的佳肴,让他颇为称赞的,还有四通八达、便捷

舒适的公路。

从石泉喜河镇一路往前,541国道又延伸至汉阴县汉阳镇、漩渦镇,在汉阴公路段段长赵小军看来,路网通行能力、整体路域环境、行业管理质量、综合服务水平等要素的提升,使得公路不仅承担起交通出行的重任,也引领着绿色经济飞越大山,迈向纵深发展的新征程。

与汉江相生相伴的沿江公路紫阳路段,自上而下途经紫阳县蒸釜子起源汉王、贡茶小镇焕古、主城区城关、水韵洞河、入景区、穿田园、过古村、聚产业、增财富,为紫阳百姓出行打造一条更加便捷的公路,助推乡村振兴和美丽、幸福紫阳建设。“近年来,紫阳公路人紧扣干线公路在交通强市、区域经济发展战略目标中的职责定位和融入方式,强化管养主责主业,推进养护精细化进程、提升路政执法规范化水平,为四个公路高质量发展贡献紫阳力量”,紫阳公路段段长王宗斌如是说。

沿着汉江迤邐而行,依托美丽公路的穿针引线,大山深处的石泉、汉阴、紫阳、旬阳、白河等县区的自然村落,一到节假日便有游客纷至沓来,道路的通畅让村民吃上了旅游饭,奔向了致富路,村里的农土特产也借着干线公路所带来的便利,插上腾飞之翼,走进千家万户。

承接山水美景,贯通南北坦途,一条汉江如缎带飘飞,蜿蜒公路似“蛟龙”起舞。放眼望去,无论精细化养管水平的不断提升,还是行政执法规范化、长效化机制的日趋完善,都离不开安康公路人的倾心付出。公路局紧扣“打造人民满意公路,提高养管服务水平”主线,推进畅通公路、美丽公路、平安公路、法治公路建设,擘画出最美公路“脉络路径”,托举区域发展“活力蓝图”,为聚力建设幸福安康提供更优质的公路通行环境。

## 新闻直通车



### 郧邑公路段及时处置公路隐患

8月14日,郧邑公路段养护人员巡查时发现310国道K1191+860三过村路口东超车道路面异常破损,面层实现0.5米×0.5米孔洞。技术人员使用探测工具排查后发现孔洞位于一盖板涵涵身外侧,内部长约2.0米,宽1米,深2.8米。该段立即在K1191+600至K1192+000进行围挡封闭,组织人员、机械对孔洞内杂物进行全面清理、平整底层,回填砂砾2.6立方米,浇筑水泥混凝土2.4立方米。

文 / 图 张迎春 曾利娜

### 眉县公路段整修路基平台

陕交讯 近日,为进一步美化路容路貌,改善公路路基稳定性,眉县公路段对310国道全线公路路基平台开展整修工作。

整修期间,该段组织人员机械重点对路基平台进行整体修整,全面清理边沟堵塞等病害。此外,该段要求养护技术人员现场指导,严格按照公路路肩边坡养护要求及整修路肩标准,做好整修工作,达到路肩边坡修整平整、密实,边线顺适,边沟疏通,排水通畅,总体路肩整齐无缺口、边坡稳定无沉降、边沟畅通、路肩无遮挡的标准。目前,310国道路基平台整修工作正在如火如荼进行中,整修后的路基平台将为过往车辆和司乘人员提供更加舒适、安全的道路通行环境。

(权 璞)

### 泾阳管理段扎实推进公路养护工作

陕交讯 近期,泾阳管理段认真研判高温和汛期天气对公路养护安全生产带来的极端不利影响,采取有效措施做好汛期公路安全生产及防暑降温工作。

该段加强日常巡查,采用人工配合机械作业方式对路面进行湿法清扫,常态化组织人员全面排查汛期易发生滑坡、落石的路段以及路面、桥涵、水沟、附属设施安全隐患,完善台账并及时处置。重点做好桥梁泄水孔、水沟、涵洞杂物疏通清理,防止雨水冲刷、下渗对公路造成损坏,严防公路水毁现象发生。通过召开安全生产会议、工作会议等形式,广泛宣传防暑降温、安全生产知识,合理调整作业时间,避开高温时段,配足防暑药品用品,有效保护职工身体健康。

(王 宣)

### 绥德管理所全力保障汛期道路安全畅通

陕交讯 连日来,绥定分公司绥德管理所多次进行安全部署,强化道路巡查、值班值守、排查整治,全力保障汛期辖区公路安全畅通。

该管理所开展安全隐患排查整治,安全路产、养护部门全员出动,排查辖区路段的标志牌和非公路标志,对事故中损坏和被盗窃的公路附属设施集中进行修复,对辖区重点区域、重点路段、重要桥梁、涵洞、排水沟、边坡、落石路段展开拉网式安全隐患排查,发现隐患及时进行处置,严防事故发生。严格汛期值班制度,坚持实行领导24小时带班值班制,配齐应急装备、物资等,确保突发事件能迅速到达指定地点,实施应急处置工作。

(李 蕊)

### 礼泉管理所紧急清理事故抛撒物

8月15日凌晨,一辆满载货物的鲁V牌照六轴半挂车因操作不当在西长分公司礼泉管理所辖区福银高速K1728+260处发生交通事故,车载铁架子受撞击散落路面,占用全部车道。管理所联合辖区高速交警和施救公司连夜出动紧急处置,采取人工捡拾捆扎、机器吊装的方式对散落铁架进行清理装车。经过6个多小时紧张救援,散落铁架子被全部清理完毕,道路恢复正常通行。

文 / 图 张小红



## 麟游至法门寺高速公路首座桥梁双线架通



8月13日,随着最后一根25米箱梁在麟游县九成宫镇北村澄水河大

桥左幅0-1跨精准就位,麟游至法门寺高速公路首座桥梁实现双线架通,标志

着项目建设再次取得重大节点突破。文 / 图 王磊

### 铜川公路段:

## 吹响公路管养高质量发展“冲锋号”

今年以来,铜川公路管理段聚焦公路管养工作中心,全力抓好“三个年”活动走深走实,推动铜川公路管养高质量发展。

**抓好日常公路养护,提升公路通行环境。**该段以公路养护高质量发展为导向,深入推进精细化养护,全力做好公路养护管理、道路保洁、抑尘降霾、臭氧防治等各项工作。结合精养公路实际分类施策,优化保洁设备作业组合方式,全面做好管养路段日常保洁。结合全市空气质量预警信息,适时开展公路扬尘治理专项行动,加大公路洒水保洁力度,持续营造路面干净无污染、环境优美无扬尘的通行环境。坚持道工每日上路作业制度,及时安排道工对桥面、车辆易抛洒和过村镇等重点路段加大清扫频率,对沿线边坡、花坛、绿化平

台、水沟内垃圾进行捡拾清理,定期对沿线绿化树木进行冲洗,确保沿线安全防护设施、绿化树木无污染。

**加大路政管理力度,提升公路路域环境。**该段形成了“政府牵头、部门联动、综合治理、标本兼治”长效机制,推进路域环境综合整治常态化,持续开展清理涉路违法事项、拆除公路沿线违法的建(构)筑物,整治马路市场、占道施工、乱停乱放,做到临路建筑无破损、无视距不良等现象,确保路域环境整洁美观。以国卫复审为契机,联合印台区政府对210国道沿线路域环境开展常态化综合整治,上半年共整治60余次,清理广告条幅36条、沿线可移动非公路标志牌12块、乱堆乱放40处、加水洗车点4处、摆摊设点占道经营12处,治理抛洒、带泥污染、扬尘89起。

文 / 郭建维

### 蓝田县交通运输局排查重大事故隐患

陕交讯 六月份以来,蓝田县交通运输局扎实开展重大事故隐患排查整治专项行动,为构建平安蓝田,助推行业高质量发展奠定了坚实基础。

该局制定印发《蓝田县交通运输局重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》,明确工作目标、重点任务和工作要求,通过组织宣传活动、开展督导检查等形式,加大重大事故隐患排查整治力度。执法单位聚焦“两客一危”等重点车辆的安全监管,多次深入危运企业、驾培维修企业、客货运输企业开展排查。公路管养单位持续开展危险路段和事故多发路段安全隐患排查治理,开展“亮视清障”行动和公路安全生命防护工程建设。截至目前,累计检查企业32家,发现重大隐患2处,一般隐患21处,均已进行整改,整改率100%。

(王大卫)

### 镇安公路段开展水毁抢修实战演练

陕交讯 8月11日,镇安公路段在211国道K922+520—K922+730处组织开展水毁抢修实战演练。

演练现场模拟了211国道镇安境内公路发生边坡垮塌,道路受阻,存在极大安全隐患。巡查人员在发现灾情后向段负责人汇报,段负责人启动防汛抢险应急预案,组织应急抢险突击队、后勤保障组等6个工作小组火速奔赴现场,高效、有序进行抢险。路政人员放置安全标志锥、警示标语牌,指挥疏导交通。人员机械配合作业,清理抢修3处塌方路段。经过4小时紧张有序抢险,险情解除。此次演练出动抢险人员30余人次,应急抢险车2辆、自卸车2辆、交通指挥车1辆、装载机1台。

(吴胜锋 潘妮)

### 五里牌检测站组织路政治超知识竞赛

陕交讯 日前,五里牌超限运输检测站为提升全体执法人员综合业务素质,增强其依法治超意识,规范执法行为和提升治超业务水平,组织开展了路政治超知识竞赛活动。

此次竞赛分为必答题、抢答题、风险题和拓展发挥题四个类型,内容涵盖《公路法》《行政处罚法》《行政诉讼法》《纪律处分条例》与各类治超法律法规、交通部《五个规范》“八项制度”等,六个竞赛小组需要在规定时间内完成题目,受邀的公安交警、司法、交通执法、路政以及站负责人等人员担任裁判,根据参赛小组表现选出第一名与第二名。(陈贵生 郭永红)